



西藏森林消防搜救犬练就“十八般武艺” 力以赴备战全国比武竞赛

7月的拉萨阳光炽热，在位于达孜区虎峰大道附近的训练场里，西藏森林消防总队特勤大队搜救犬中队（以下简称“搜救犬中队”）的训导员们正带着数只搜救犬，开展高强度、专业化的搜救技能训练。随着第八届全国消防搜救犬技术比武竞赛的临近，8只搜救犬在训导员的悉心照料下，正以最饱满的状态投入备战，迎接这场全国竞赛。

文/本报记者 娄梦琳 次吉 图/本报记者 贡曲罗杰

人犬配合默契 搜救犬迅速找到“被困者”

7月2日，记者来到训练场实地探访搜救犬备战情况，一走进训练场，只见训导员正在为搜救犬穿戴好犬靴、犬衣等装备，准备开始进行紧张的废墟搜索训练。

“辛巴，去！”随着训导员加央一声指令，搜救犬“辛巴”像离弦的箭一般冲向目标区域，迅速进入“搜索”模式，用敏锐的嗅觉搜寻着每一处可能隐藏“被困”人员的痕迹。没过多久，“辛巴”突然在一处废墟上急停，随即发出一连串急促吠叫，提示已经找到一名“被困者”。随后的几分钟内，“辛巴”又在废墟的其他角落成功找到另外两名“被困者”。训练结束后，搜救犬中队训导员强巴洛追迅速来到“辛巴”身旁，对“辛巴”的表现给予了充分的肯定和奖励，他告诉记者：“‘辛巴’今年2岁半，工作状态非常好，在搜救技能方面有很高的天赋，通过这段时间的高强度训练，‘辛巴’的搜救技能得到了进一步提升，和我的配合也更加默契。”

记者了解到，废墟搜索是全国消防搜救犬技术比武竞赛的科目之一，对搜救犬的要求很高。加央介绍，在废墟这类复杂的环境下，搜救犬与训导员的默契配合至关重要。与此同时，训导员需要了解搜救犬的习性，只有训导员和搜救犬默契配合，才能最快找到“被困者”。“我们花了很多精力打造了这个训练场，在地下3米的区域铺设了管道，训练时安排‘被困者’藏在管道内，来模拟真实的废墟救援场景，锻炼搜救犬在复杂环境下的搜救能力。”加央说，“目前‘天狼’和‘辛巴’两条搜救犬的状态都很好，在废墟搜救训练中表现特别出色，希望这次比赛能取得好成绩。”

创新训练模式

“短时间+高频率”开展训练

据了解，全国消防搜救犬技术比武竞赛是消防救援队伍规格最高、规模最大的搜救犬技能大赛，竞赛科目共设置箱体搜救、野外搜救、废墟搜救和基础服从4个科目，涵盖共同科目、单犬科目和多犬科目3个类别，全面考察搜救犬在野外、废墟等实战条件下的服从性和搜索精准度，着力锻造综合救援实战能力。

强巴洛追介绍，由于西藏海拔高、气温低、氧气含量少，为了更好备战比赛，搜救犬中队结合实际情况，创新训练模式，通过“短



图为废墟搜索训练。

图为训练员与“辛巴”合影。

时间+高频率”的方式，来克服气候、场地、经验不足等问题，争取备战取得最好效果。“这次竞赛，我们面对的是来自全国各地的顶尖搜救犬队伍，竞争非常激烈，竞赛科目对搜救犬的体能和搜救技能也有着很高的要求，所以备战中我们不仅加大了训练强度，还针对每个搜救犬的特点，制定了个性化的训练方案。”强巴洛追告诉记者，“从6月中旬开始，我们每天早上7点到晚上12点一直处于训练状态，虽然每天的训练时间很长，但是为了保证搜救犬的体能和状态，每训练半小时就休息20分钟，这样的训练模式既可以让搜救犬在短时间内保持高度兴奋和专注，也能避免出现厌训情绪，影响备战进度。”

此外，为了帮助搜救犬更好地适应区外的气候和环境，搜救犬中队计划7月中下旬前往区外进行适应性集训，这期间搜救犬将进行更为贴近实战的强化训练。“今年9月比赛将在成都举行，我们提前带犬去区外，是为了让它们先适应一下气候，这样到比赛时，搜救犬的体能和搜救技能才能发挥到最佳状态。”强巴洛追说。

期待更大突破 共同努力争取获得更好名次

消防救援队伍中，搜救犬是一支特殊且重要的力量，能够利用搜救犬敏锐的嗅觉、听觉等能力，在地震、塌方等灾难事故现场搜寻遇难者，为救援工作提供关键支持。2020

年，西藏森林消防总队组建第一批搜救犬，2024年1月15日搜救犬中队正式挂牌成立。加央介绍，目前搜救犬中队拥有德国牧羊犬、史宾格犬、马里努阿犬、昆明犬等四类犬。加央告诉记者：“我们中队一共有8只搜救犬，年龄都在1岁至5岁之间，都处于体能和状态最佳的黄金时期。”

记者了解到，西藏森林消防总队特勤大队搜救犬中队成立后，一直致力于提高搜救犬的专业技能和实战能力，积极参与各类救援任务，为保护人民群众生命财产安全作出了积极贡献。在多次的救援行动中，“天狼”“辛巴”“小龙”“如风”等多只搜救犬展现出了较强的搜救能力和专业素养，凭借敏锐的嗅觉和出色的体能为救援队伍提供了宝贵的救援线索，赢得了广泛赞誉。加央表示，此次备战全国消防搜救犬技术比武竞赛，不仅是搜救犬中队的一次重要历练，更是对搜救犬专业技能和实战能力的一次全面检验。“虽然是第一次参加全国搜救犬技术比武，缺少经验，但我们坚信，只要肯努力必有回报，在全体训导员和搜救犬的共同努力下，一定能够取得更好的名次。”加央说。

随着时间流逝，夜幕逐渐降临，训导员和搜救犬仍然在训练场上坚持训练，它们或奔跑在模拟废墟中，或穿梭在障碍间，每一次成功都凝聚着训导员的辛勤付出和不懈努力，期待他们在全国消防搜救犬技术比武竞赛中绽放光彩，赢得胜利与荣光。

赓续红色血脉 共筑守边长城 ——帕里边境派出所联合多部门开展主题巡边活动侧记

本报通讯员 尼玛卓嘎 本报记者 赵文慧

7月1日清晨，当第一缕阳光照亮蜿蜒山脊，一支由日喀则边境管理支队帕里边境派出所联合驻地党委和政府、社区居委会、消防站等共建单位组成的联合巡逻队伍整装出发，开展“赓续红色血脉·共筑守边长城”主题巡边活动。

行至半山腰，一面由当地党员群众用石块精心堆砌的巨型标语“共产党万岁”赫然映入眼帘。历经风雪，这五个大字依然岿然屹立，无声诉说着强大的精神力量。无须动员，巡逻队员默契地围拢上去。党员民警谭尹率先半跪在地，手持饱蘸红漆的刷子，沿着石块的边缘认真描红勾勒。消防队员、社区干部、政府工作人员紧随其后，接力描摹。每一次俯身、每一笔描摹，都凝聚着对初心的叩问与使命的坚守。在群山湖泊的映衬下，焕然一新的“共产党万岁”如一座精神灯塔，照亮边境线上永恒的忠诚誓言。

在一条被岁月磨砺的边境巡逻小径旁，一堂生动鲜活的边关微党课就地开讲。年近古稀的老党员、昔日护边巡逻队骨干德庆奶奶被众人簇拥。她布满皱纹的手抚摸着路旁风蚀的石头，声音微弱却满含坚定地回忆道：“40年前哪有什么现成的路？我们护边队就凭着‘国土一寸不能丢’的信念，风雪无阻，深一脚浅一脚巡遍帕里！”老人眼中闪烁着不灭的坚毅，将早期党员护边队筚路蓝缕的感人



图为帕里边境派出所民警与驻地共建单位成员共同在边境巡逻。

故事娓娓道来。山风猎猎中，年轻民警们目光灼灼，仿佛聆听着前辈跨越时空的嘱托，感受着守护壮丽山河的使命传承。

蜿蜒崎岖的边境小道上，身着不同制服的移民管理警察、政府工作人员、社区工作者紧密同行，构成了一道坚不可摧的警地“防护墙”。

夕阳为绵延的边境线镀上金辉，联合巡

逻队伍圆满完成当日任务。山巅上，刚被精心描红的“共产党万岁”大字在晚霞中熠熠生辉。巡逻小径默默记录下忠诚的足迹。

归程前，帕里边境派出所全体党员民警与共建单位干部面向党旗，庄严宣誓。铿锵的誓言回荡在山巅雪线，见证着忠诚之花在雪域边关的又一次深情绽放。

拉萨出入境边防检查站开展迎“七一”主题活动

本报拉萨讯（通讯员 王亚玲）为隆重庆祝中国共产党成立104周年，继承和发扬党的优良传统，7月1日下午，拉萨出入境边防检查站党委开展“警心向党 初心如磐 使命在肩”迎“七一”系列活动。

召开庆祝中国共产党成立104周年暨“两优一先”表彰大会，总结回顾党的建设取得的实绩成效，通报表扬成绩突出的先进集体和个人，与会领导为受表彰集体、个人颁发了荣誉证书，受到表彰的党员民警代表满怀深情地作了交流发言。

集中组织开展重温入党誓词仪式，仪式中，广大党员民警面向鲜红的党旗，高举右拳，庄严宣誓，誓词铿锵有力，振奋人心。广大党员民警纷纷表示，将时刻谨记自己在党旗下的铮铮誓言，进一步强化责任意识、担当意识、使命意识，在思想和行动上始终与党中央保持高度一致，继续发扬优良传统，始终以党员的最高标准鞭策激励自己，以更加高昂的精神践行对党的庄严承诺。

站党委班子成员向过“政治生日”的党员一一送上贺卡，并对党员民警今后的学习、工作、生活寄予期望、提出要求，贺卡上印制了入党誓词、党组织温馨的祝福和殷切的嘱托，这是对广大党员民警的激励，更是一种鞭策，皆在勉励全警时刻牢记党员身份、时刻牢记党的宗旨，引导大家不忘初心、永葆党员本色，始终保持昂扬向上的工作热情，坚定对党忠诚、勇担使命的奋斗决心。

察雅公安“组合拳” 护航辖区交通长治久安

本报察雅电（通讯员 赵梦林）近期，察雅县公安局党委以“时时放心不下”的责任感，锚定事故预防“减量控大”目标，以硬核举措织密安全防护网，全力护航辖区交通安全大局稳定。

创新“三警联动”工作法，通过“警车巡航、警灯提示、警力严查”构筑立体化防控体系。聚焦摩托车头盔佩戴、酒醉驾等突出问题，在城区主干道、国省道开展高频次执法，实现城区头盔佩戴率从不足60%跃升至95%，累计查处各类交通违法303起，形成强大震慑效应。

在全县中小学、幼儿园推行“护学岗”勤务模式，创新“一校一策”交通优化方案，日均疏导车辆400余辆次，有效化解上下学高峰拥堵难题，群众满意度达99%。

建立“企业+车辆+驾驶人”全链条监管机制，深入辖区开展“体检式”排查，整改隐患3处；推进重点人、车隐患“动态清零”行动，清理率达70%并持续攻坚。通过前置风险防控关口，从源头阻断事故隐患，为辖区道路交通安全注入长效“稳定剂”。

拉鲁湿地森林消防站 全天候巡护确保施工安全

本报拉萨讯（通讯员 四郎翁修 记者 次吉）近日，拉鲁湿地内栈道修建工程如火如荼推进。为筑牢施工安全底线、守护湿地生态环境，拉萨市森林消防大队拉鲁湿地森林消防站主动作为，依据实际情况，每日在工人上班时段及下班后，对施工区域开展全方位巡护。

湿地栈道施工现场，工人们紧张有序作业。栈道修建既为游客打造更便捷亲近自然的游览体验，也助力湿地生态保护。但湿地环境复杂，易燃物多，火灾等安全隐患突出。森林消防站深知责任之重，制定了细致的巡护计划。

工人上班时，指战员深入工地，细致检查施工设备是否合规、电气线路有无老化破损、工人操作是否规范，发现隐患立即与施工方沟通整改，严把安全关；工人下班后，指战员坚守岗位再巡查，重点排查未熄灭火源、易燃材料存放隐患，同步检查消防设施，确保器材完好、通道畅通。

据悉，森林消防站将继续加强巡护力度，为湿地栈道施工安全保驾护航，同时守护好湿地的生态环境。